

每个人都是守护者

本报评论员 陈 莉

晚报观察

任丘市柿庄南村杨维争等果农承受着“烂梨”的损失，拆掉了自家梨园里的粘鸟网。当地的野生动物保护志愿者也纷纷行动起来，除发动亲友购买“爱心梨”之外，还义务出车，帮杨维争等果农送梨。

(据9月13日《沧州晚报》4版)

从“人鸟大战”到“爱鸟护鸟”，杨维争在野生动物保护志

愿者的带动下，积极参与到爱鸟护鸟的行动中，成了一名鸟儿的守护者。

杨维争的转变，来自于野生动物保护志愿者。

这群来自各行各业的白洋淀民间志愿者，在爱鸟护鸟、保护生物多样性中扮演着重要的角色。他们在田地里巡查，救助受困鸟儿；他们走进农家，劝说人们拆除猎捕网具；他们通过宣传唤起民众的环境保护意识；他们救治受伤鸟儿，助它们重返蓝天……

他们的护鸟工作十分辛苦，也常伴随着风险。他们需要四处奔波，哪有捕鸟的信息，他们都



要赶去劝阻。也是这种“断人财路”的举动，有时会让他们身处险境。而正是这一次次“护飞行动”影响了杨维争，也带动了更多的人成为鸟儿的守护者。

保护环境，人人有责。野生动物保护志愿者用点滴之力，让野生动物保护成为一种意识，化为一种行动。

爱鸟护鸟，不仅需要野生动物保护志愿者的带动，更需要每一个人投身其中。杨维争坚决拆掉了自家梨园里的粘鸟网，还劝说村里其他果农加入了鸟儿守护者的队伍。

鸟类和野生动物是人类的的朋友，是大自然不可或缺的组成

部分。保护野生动物，维护生态平衡，不仅关系到人类的生存与发展，也是衡量一个国家、一个民族、一个城市文明进步的重要标志。只有让环境保护成为大多数人的行为准则，在人们心中种下尊重自然、保护自然的种子，让每个人都行动起来，才能留住美丽的绿水青山。

或许我们没有像志愿者那样奔走、守护，但我们可以从自身做起，不捕杀、不食用、不买卖鸟儿，救助遇困候鸟，举报不法行为，构筑鸟儿的保护网。

爱鸟护鸟不只是有关部门的事，还需要我们每一个人积极参与，共同行动。

街谈巷议

“共享育儿”让生活更美好

陈文杰

“双减”政策落地，周末该怎么过？近日，上海依托各级社区，开启“共享育儿”模式。

“共享育儿”并非新事物。早在当年的“大院生活”里，“共享育儿”其实就是亲朋邻里间互相帮忙照着孩子，特别是那些家长忙于生计无人看管的孩子，基本上就是吃百家饭长大的。那时候的“王叔”“张姨”，就如同半个父母一般，“共享育儿”虽无“共享”

之名，却有“共享”之实。而维系这种关系的纽带，是邻里之间的信任。随着社会的发展，这种带有年代感的“大院共育”方式早已一去不复返了，但这种和谐友爱的相处方式，依旧让经历过的人向往。

这需要社区发挥好主导作用，发动更多在社区“潜水”的家长加入“互助联盟”，共同为孩子提供“高质量陪伴”。

信息保护，个人不能缺席

张一琪

近日，《个人信息保护法》出台，应用程序过度收集个人信息、一揽子授权、强制同意、大数据“杀熟”……这些行为将会受到法律制约，互联网平台“任性”收集和使用的时代一去不复返。

法律的出台是一个契机，这也提醒我们，要学会并敢于拿起法律的武器来维护自己的权益，

不能再“忍气吞声”。

除了敢于维权，还要树立保护个人信息的意识。比如在网络购物时要谨慎填写个人信息，尤其涉及个人身份、工作、地址等敏感信息，要了解清楚后再决定是否填写；在公共电脑上登录个人账户，一定要清理痕迹；在使用App前要查看相关公告，避免一些个人信息泄露。

画中话

适老版App受年轻人追捧



最近，一批为老年群体量身定做的适老版App陆续上线，却意外地得到不少年轻用户的追捧。

根据工信部发布的规定，适老版App不得出现广告内容及插件，也不能随机出现广告弹窗，同时应无诱导下载、

诱导付款等诱导式按键。这些“被禁”的内容，正是其他通用版App的使用“痛点”。

这也从另一个角度说明，从用户体验出发，才能留住年轻用户。

据新华网

回音壁

4个奥运冠军 争夺全国冠军

9月12日，在十四运会女子十米跳台决赛中，全红婵、张家齐和陈芋汐三位在东京奥运会上表现出色的姑娘，再次展现了高超技艺。经过5轮精彩角逐，最终全红婵夺得金牌。

来自四川队的任茜夺得第三名。据了解，任茜曾在2016年里约奥运会夺得跳水女子单人十米台的冠军。

据@新华网

回音：全国冠军的竞争，比奥运冠军的竞争激烈多了！

逃学翻栅栏 臀部被刺穿

近日，山东临沂消防支队接到报警，某职业学校的学生被困在围墙上。

消防员赶到现场发现，一名男生在试图翻越学校围墙栅栏时，臀部被栅栏刺穿。

消防员对栅栏进行了切割，将男生救下。消防员又进行了二次精准切割，方便医生取出男生臀部的钢筋。

据@齐鲁晚报

回音：小时候最担心的事情发生了！

5岁娃报警 捡到2岁娃

近日，贵州贵阳一名5岁的萌娃报警称：“警察叔叔，我捡到一个小朋友。”

原来，5岁的萌娃在小区玩滑梯的时候，发现一名2岁的小娃娃在哭泣。

物业工作人员、民警接力为孩子寻找家人，小娃娃的母亲得到消息，才发现孩子不见了。

据@江苏新闻

回音：警察叔叔是值得孩子信任的人。

留言板

闯黄灯扣3分罚200元？假的！

【事件】

【留言板】

最近，一条闯黄灯被扣分罚款的“新规定”在朋友圈和微信群中被频频转发。昨天，记者从市交警部门了解到，这是一条假消息。

(9月14日《沧州晚报》)

@厚德载物：造谣一张嘴，辟谣跑断腿。

@张华平：这种没有标明时间、地点，没有权威部门认证的消息，一看就是假消息。

@大志中年：这样的假消息，最容易糊弄老年人。

@欧亚轩：现在有的自媒体为了流量而大肆造谣、传谣，吃相太难看了！

@Free：果断转发报纸消

息，扔到家族群里。

@老穆：网上谣言满天飞，还是报纸最靠谱！

@乔胡子：交警说得对，即使闯黄灯不扣分、不罚款，也不能在路口加速抢行。